[bookmark: _GoBack]          Изучение курса философии и методологии науки в очной и заочной магистратурах предполагает следующие формы учебной работы: лекции и практические занятия, консультации, подготовка письменного реферата, кандидатский экзамен.
          Тематика рефератов определяется индивидуально для каждого магистранта ведущим преподавателем и по возможности должна быть связана с темой магистерского исследования. Тема реферата утверждается на заседании кафедры философии и экономики до 1 ноября 2024 года.
           Со списком тем рефератов можно ознакомиться в Электронном учебно-методическом комплексе «Философия и методология науки», размещённом в репозитории на сайте университета.
          Подготовленный (то есть уже проверенный научным руководителем) реферат сдаётся магистрантом для рецензирования на кафедру философии до 1 марта 2025 года. Рецензирование осуществляется не научным руководителем реферата, а другим преподавателем кафедры. На основании этой рецензии ставится оценка за выполненный реферат. 
         Условием допуска к экзамену является   участие магистрантов в учебном процессе, а также положительно оцененный письменный реферат. Оценка, поставленная за реферат, учитывается при выведении общего балла на кандидатском экзамене.  
        Кафедра философии и экономики УО БрГУ имени А.С. Пушкина находится в 612 ауд. главного корпуса. Адрес электронной почты – philosof. brsu. brest.by
ТРЕБОВАНИЯ
к реферату по философии и методологии науки
Титульный лист реферата должен быть оформлен в соответствии с прилагаемым образцом.
           Объём реферата – 20-25 стр. (шрифт Nimes New Roman, кегль 14, интервал 1,25). В структуру реферата входит оглавление, введение, основная часть (разделы, параграфы), заключение, список использованной литературы. 
Во введении автор обозначает проблему, избранную для реферативного изложения, формулирует цели и задачи работы. В основной части, в строгом соответствии с планом, излагается содержание реферата, в заключении делаются обобщения и выводы. В случае использования опубликованных источников (статьи, монографии), обязательны ссылки на них, прямое цитирование помещается в кавычки. Ссылка в квадратных скобках – это указание порядкового номера источника в списке литературы и номера страницы (к примеру, [3, c. 59]) При использовании электронных ресурсов ссылки на них также обязательны с указанием порядкового номера источника в списке литературы (к примеру, [2]). 
Список использованной литературы оформляется в алфавитном порядке в соответствии с требованиями ВАК.
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