Система ”Расчет“ – Автоматизированная Информационная Система Единого Расчетного и Информационного Пространства (АИС ЕРИП) создана Национальным банком Республики Беларусь в целях упрощения организации приема платежей от физических и юридических лиц. (сайт системы - www.raschet.by, телефон контакт-центра - 141)
Система ”Расчет“ позволяет произвести оплату в любом удобном для Вас месте, в удобное для Вас время, в удобном для Вас пункте банковского обслуживания – банкомате, инфокиоске, интернет-банке, кассе банков, с помощью мобильного банкинга и т.д. (полный перечень пунктов банковского обслуживания).
Вы можете оплатить наши товары/услуги с использованием наличных денежных средств, электронных денег и банковских платежных карточек в пунктах банковского обслуживания  банков, которые оказывают услуги по приему платежей, а также посредством инструментов дистанционного банковского обслуживания.
Если Вы осуществляете платеж в кассе банка, пожалуйста, сообщите кассиру о необходимости проведения платежа через систему ”Расчет“ (ЕРИП).

В каталоге сиcтемы ”Расчет“ услуги “ Бресткого государственного университета имени А.С. Пушкина” находятся в разделе: Образование и развитие → Высшее образование → г. Брест → БрГУ имени А.С. Пушкина.
Для проведения платежа необходимо:

1. Выбрать пункт “Система “Расчет” (ЕРИП)
2. Выбрать последовательно вкладки: Образование и развитие → Высшее образование → г. Брест → БрГУ имени А.С. Пушкина
3. Выбрать оплачиваемую услугу:
· Образовательные услуги

· ИПК и П

· Обучение

· Обучение (без базы)

· Пересдача и ликв. академ разн.

· Подготовительные курсы
· Тестирование

· Услуги библиотеки

· Языковые курсы

· Возм. расх. на содерж. Граждан

· Возм. расх. по комм. Услугам

· Общежитие

· Прочие доходы

· Прочие услуги

· Трансп. и экскурсион. услуги
4. Ввести Паспортные данные/ Ф.И.О./Адрес/Иную информацию
5. Ввести сумму платежа (если не указана)
6. Проверить корректность информации
7. Совершить платеж.
